

向平凡人的英雄事迹致敬

微观点:伟大时代需要伟大精神。然而不同于英雄辈出的革命战争年代,和平年代的伟大精神往往蕴藏在千千万万的普通劳动者身上。他们来自各行各业,用自己平凡的力量书写出不平凡的人生,用“隐形的翅膀”飞越艰难与困苦,用纯朴的心灵创造出温暖社会的光和热。

■新华社记者余俊杰

伟大时代需要伟大精神。然而不同于英雄辈出的革命战争年代,和平年代的伟大精神往往蕴藏在千千万万的普通劳动者身上,他们默默无闻、艰苦付出、不求回报,构成了新时代的英雄群像。

为挽救烧伤父亲的生命,不顾自己尚处于哺乳期,毅然选择“割皮救父”的康静;1999年至今,帮助上万山区孩子学习知识、打开眼界,

“青春接力二十载”的复旦大学支教团;身残志坚,寒来暑往靠辛勤劳动,自力更生的“90后独腿独臂外卖骑手”董洪喜;面对火灾险情,冒着生命危险“四进四出”火海,将滚烫液化气钢瓶抱出来的消防员张晓明……在北京举行的“中国网事·感动2019”颁奖典礼上,这些平凡人身上的不平凡事迹,闪耀着可歌可泣的英雄精神,让人动容。

他们来自各行各业,用自己平凡的力量书写出不平凡的人生,用“隐形的翅膀”

咨询。

直面人生中的挑战与困苦,护林员艾力·尼亚孜和他的一百多位同事,熬过多少个孤寂的漫漫长夜,凭借让“天堑变通途”的毅力,让塔克拉玛干沙漠边缘萌生出一道道清澈、绿树依依的江南景象。为自己热爱的事业,为自己坚信的信仰,他们不计得失、不辞辛劳,将服务他人和社会视为己任,让全社会都感受到了人性的光辉。

总有一些人,勾起我们

心中温暖的回忆;总有一些事,让我们泪流满面。能传递深入人心力量的载体,恰是那些平凡而伟大的心灵。

“中国网事·感动2019”的人物事迹,让我们体会到勤劳、善良、勇气等中华民族优良品质水滴石穿的力量。见贤思齐,这些新时代英雄楷模也必将引领更多人贡献自己的正能量,把我们的祖国建设得更加美好富强。

让我们向这些平凡人与他们的英雄事迹致敬!

打通权力监督“最后一公里”

微观点:深入整治民生领域的“微腐败”,首要任务是打通村级权力监督“最后一公里”,建立健全村级权力监督体系。

■钟伟

1月13日,习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上强调,要强化对权力运行的制约和监督,确保党的路线方针政策贯彻落实,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供坚强保障。

全面建成小康社会,决战脱贫攻坚,重点在农村,关键看干部。由于村民自治的特点,村干部权力过于集中,监督体制机制不尽完善,对村级权力的监督一直存在薄弱环节,致使村级“微权力”滥用、腐败问题比较突出,群众怨言多、不满情绪也特别强烈。

随着各项惠民政策在农村遍地开花,基础设施、社会事务、公共服务等各个领域的工程、项目、资金与日俱增,基层“微腐败”形势日益严峻,破解监督乏力难题更是迫在眉睫。

深入整治民生领域的“微腐败”,妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,首要任务是打通村级权力监督“最后一公里”,建立健全村级权力监督体系。

构建村级权力监督体系,要积极运用“互联网+监督”模式。构建村级权力体系,既是推进乡村治理体系和治理能力现代化的基本内容,又是实现乡村振兴战略目标的重要保障。运用



歪路一条 许耀守 画

“家政人员从业禁止第一案”的警示

微观点:家政服务行业是较为特别的行业,这需要从业人员有强烈的责任心和较高的道德水准,不是什么人都能渗入到这个行业的。

■胡建兵

据媒体报道,杭州一家政人员胡某多次编造理由向雇主家借钱,后又以开锁方式侵入雇主家中盗窃财物8万余元。经杭州市萧山区检察院提起公诉,并提出从业禁止建议,日前,萧山区法院以盗窃罪一审判处胡某有期徒刑四年零九个月,并处罚金8000元。同时,自刑罚执行完毕之日起禁止从事家政服务行业,期限为三年。这是浙江对家政服务人员适用从业禁止的第一案。

家政服务行业是一个较为特别的行业,服务的对象大多都是老人和小孩,这需要从业

人员有强烈的责任心和较高的道德水准,诸如吸毒、赌博、偷盗等违法前科或行为不端的人,不宜渗入到这个行业。然而,近年来,一些“毒保姆”“黑保姆”不断出现于保姆市场。

保姆偷盗、殴打老人和孩子的事情时有耳闻,一些聘用保姆的家庭不得不在家中装上监控设备。

那么,这些品行不端的人,为何能混迹于家政市场呢?关键是有关部门放松了家政市场的管理,没有实施

保姆“黑名单”制度。像莫焕晶先后偷盗多家雇主的财

物,被发现后,也就是退还或偿还原主,中介却再把她推荐到下一家干。试想,如果

有关部门也像萧山区法院那样,在其刑罚执行完毕后禁止从事家政服务行业,那么像莫焕晶这样的保姆,就没有下一家了。

浙江“家政人员从业禁止第一案”,也提醒各地尽快出台“保姆黑名单”制度。

制度必须明确“黑保姆”“毒保姆”

标准,包括有犯罪记录、有偷

盗前科、履历及相关证件作

假、居民同事反映人品极差等。

同时,相关部门在规范保

姆市场时,要建立统一的“黑

保姆”“毒保姆”查询网络平

台。对列入“黑保姆”名单的

家政服务人员,严禁家政企业

再次聘用,以更好地保障雇

佣权益。

小议“户外职工爱心接力站”

微观点:“户外职工爱心接力站”不是凭空想出来的,而是根据实际情况给出的方案,使“上企业门进行沟通难”问题得到有效解决。

■董柏云

“上企业门进行沟通难”,是长期困扰工会工作者的难题,也成为建会最难的攻关点。

1月8日《工人日报》报道,上海洋泾街道总工会发挥“户外职工爱心接力站”作用,利用多重服务扩大工会影响力,吸引职工主动“找上门”,从而推动灵活就业人群集体入会。截至目前,洋泾街道总工会下属的综合性管理联合工会已经吸纳13家企业

机、空调、小药箱、免费充电器、WiFi等,还通过社企共建,引入了“食物银行”和“共享冰箱”两大公益项目。”通过为灵活就业人群的竭诚服务,由过去“走不出”企业变成了职工主动“找上门”。

各地工会组建工作都很难做,这是个带有普遍性的共性问题;也说明各地都有类似像洋泾街道灵活就业,诸如环卫工、家政服务员、快递员等人群集体入会难的问题。为组建工会,工会工作者做工作可谓是千辛万苦、千言万语、千方百计。有的

企业不肯建工会总会生出种种理由:如“没有员工提出建会要求”,“时机尚不成熟”,“待请示总部”,等等。工会工作者登门做工作,个别企业主(或经营方)不愿接待你,有的甚至回避你、冷淡你、不理睬你。洋泾街道总工会找准“爱心接力站”这一服务载体,抓住难点不松劲,终获成功。

创建“户外职工爱心接力站”新形式,笔者以为至少有以下几方面意义:一是要把工会工作当学问做。随着市场经济的深化,工会工作

的领域、重点、对象、方式等也随之发生深刻的变化,迫切需要工会组织推进理念创新,以提高工会工作的主动性、预见性和实效性。二是要树立良好的工作作风和能力水平。组建工会,光靠坐在办公室打电话,发号施令是不行的,需要有脚踏实地的工作作风和应变能力。三是群众办会,需要有一支热心公益事业的志愿者队伍。洋泾街道“爱心接力站”不仅24小时对外开放,还聚集了一批充满爱心的志愿者为户外职工提供周到服务。

党员干部要“清、正、和”

微观点:对于党员干部来说,做到清正做人与和谐共事很重要。时下,我们党员干部,极其需要修炼好“清、正、和”三个字。

■朱昂

头脑,“常修为政之德、常思贪欲之害、常怀律己之心”,时刻牢记“为民、务实、清廉”的要求,尽心尽责做好本职工作。

二是“正”字当头。“正”就是一身正气,这是为官做人的基础。面对各种诱惑,坚持做到“一身正气,两袖清风”。正如孟子所曰:“吾善养吾浩然之气”。党员干部只有这样做,方能抵御各种诱惑和歪风邪气,做到凡事公心,公道待人,公平处事。“正”就是要光明正大,牢记全心全意为人民服务宗旨,堂堂正正做人,干干净净干事。

三是“和”字聚力。“万事和为贵”,团结奋斗力量大。因此,党员干部要严格按章办事,凝心聚力,充分调动人民群众的积极性与主动性,形成团队作战的强大合力。党员干部要把“和”作为自身修养的“座右铭”,坚持以大局为重,创造团结协作,互帮互助,奋发向上的干事氛围。

“反向探亲”值得点赞

微观点:春节“反向探亲”,家中老人可在城里“尝尝鲜”;而一些企业春节期间面临“用工荒”,这样的探亲方式,也有利于企业安排工作。

■齐振松

日前,笔者下乡遇到一位老年朋友李大伯正在办年货,他非常开心地说:“我儿子在上海务工,通过几年奋斗在城里买了一套小房子,他们在网上订购了火车票,让我们两老去上海过年,你说我有多高兴啊!所以,我们准备点家乡年货,要带到上海去过年吃。”

大多数在外谋生或工作的子女们是春节前赶回老家过年,因而每临近春节,车站码头、民航客运都会见到人山人海、拥堵不堪的繁忙春运景象。很多人为了赶回家过年,常常为一票难求而犯愁。另外,每年春节期间,长辈们总是最忙碌的时候,他们不但要提前准备年货,而且每天还要

要忙前忙后做一些好吃的给子女们享受。尽管一家人开心过年,可春节期间长辈们的辛苦劳累和付出,有些子女很难真正体会到,也很少能帮上一把,而是东走西逛。

笔者以为,像李大伯儿媳这样在春运期间,为父母亲购买往返车票到城里过年,这是一种春节“反向探亲”的做法,值得点赞和推广。此举避开了春运期间返乡客流的高峰,省去春运抢票的烦恼,缓解了交通运输部门春运的压力;而且换个地方过年,家中亲人可以在城里“尝尝鲜”,感受一下不同的节日氛围。另外,一些企业在春节期间面临“用工荒”,长辈们“反向探亲”可让部分员工留在企业里,既能挣钱增收,也利于企业安排工作。

渔文化入选“国字号”带来的思考

微观点:当下,浙江正在高标准推进生态文明建设,实践传承、创新海洋渔文化,也是建设“绿色浙江”的重要内容。愿“见人见物见生活”建设理念,推动海洋渔文化创造性发展。

■林上军

文化和旅游部日前公布了国家级生态文化保护区名单,宁波市海洋渔文化(象山)生态保护区榜上有名,系全省唯一入选区域。这是对象山多年来持续挖掘渔文化、保护渔文化、发展渔文化工作的肯定,也对宁波乃至浙江如何推动海洋渔文化高水平发展提出了新要求。

浙江渔文化历史悠久、底蕴深厚、内涵丰富,从东海渔船的捕捞银到太湖之滨的渔船唱晚,从舟山渔场的海鲜排档到千岛秀水的鱼跃人欢,四大经济鱼类、远洋渔业小镇,渔盐之利、鱼米之乡。尤其是以象山、舟山等为代表的渔文化传承,使得浙江渔文化得以弘扬、光大。如今,海洋渔文化(象山)生态保护区升级为“国字号”,标志着我省渔文化事业发展步入新阶段、渔文化产业达到新层次。

古今多少事,渔唱起三更。从各种各样的渔船和捕捞工具到人类的衣食住行,从品种繁多、形态各异的鱼类到流传的各类典故、传说、诗词等,有关渔文化的影响已渗透到人类方方面面的各个领域。

时下,浙江沿海海洋渔业资源恢复与渔业辉煌时期相比,还有相当一段距离。随着渔民的转产转业,不少渔区、渔村把祖宗留下的捕鱼工具、渔村生活器具给抛弃了。有的因为“小岛迁大岛建”,将渔区的风俗、渔村的建筑给破坏了。在保护、发展渔文化方面,象山的干部群众一直比较自觉,也很自信,他们知道自己从哪里来,往哪里走。如今这里的渔文化生态保护已有效融入经济社会发展全局,在渔文化资源转化为经济优势方面同样取得成效。

渔文化是一种独特的地理文化,是海洋文明的重要组成部分,蕴含着敢为天下先的冒险精神,包涵着慷慨豪饮、侠义助人的风尚,渔民身上那种勤劳勇敢、精益求精的品质,也是浙江精神的基因所在。

当下,浙江正在高标准推进生态文明建设,高质量建设美丽浙江,注重实践传承、创新海洋渔文化保护模式,全力打造文化生态的新样板,也是建设“绿色浙江”争当美丽中国示范区的重要内容。但愿象山能继续坚持“见人见物见生活”建设理念,进一步强化整体保护,全力推动海洋渔文化创造性转化、创新性发展。